Richtig Schach Lernen

Fesselung

KW 10: Fesselung

Bitte Notiere die richtigen Ziige - wenn Du méchtest auch die Zeit - auf dem
ausgedruckten Blatt oder/und sende die richtigen Ziige je Diagramm an:
dirk.jordan@ran-ans-brett.de oder Ran an’s Brett e.V. Oskar-Mai-Str. 6, 01159 Dresden

Vorname: Name:

Alter:

Strasse: PLZ:

In dieser, der zweiten Marz Woche
schauen wir uns ein auf3erst machtiges
taktisches Werkzeug: die Fesselung an.

Bei einer Fesselung befinden sich die
Figuren immer entweder auf einer Reihe,
einer Linie oder einer Diagonalen. Nur die
Dame, die Turme oder die Laufer kdnnen
eine Fesselung verwirklichen.

Wir werden nur Beispiele betrachten, bei
denen mit einer Fesselung materieller
Vorteil erzielt werden soll.

Man unterscheidet prinzipiell die fol-
genden drei Arten:

(a) eine Fesselung aufstellen;

oder

eine vorhandene Fesselung nutzen
und die ,gefesselte Figur angreifen;
oder

durch die Fesselung eine Figur ge
winnen.

(b)
(c)

Schauen wir uns jeweils ein Beispiel an.

im nachsten Diagramm hat Weil} eine

einfache ,echte” Fesselung mit 1. Ld4.
Der Turm wird angegriffen und er kann
nicht wegziehen.
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Daher wird Weil3 nach jeder moglichen
Antwort von Schwarz 2.Lxe5 spielen und
den Turm gewinnen.

In der folgenden Position gibt es eine
Fesselung entlang der b-Linie.
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Diese MaBnahme wird mitfinanziert
durch Steuermittel auf der Grundlage des
vom Séchsischen Landtag beschlossenen
Haushaltes.
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Man sagt der Springer auf b5 ist gefes-
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